

નમસ્કાર ગાંધીનગર

પમરાટ એટલે ભીની જરા પાંપણ નથી ભીતરે ખો સ્વેજ પછા ભાગદા નથી. હોય ખે દોસ્તો તો હેયું ઠાલવો- દુઃખનું એથી સાઈ કંઈ મારણ નથી ! - ડો.દક્ષેશ ૬૬૨૨

પાયેય મૈત્રીભાવનું પવિત્ર ઝરણું - રમેશ ૬૬૨૨

જિંદગીનું વૃક્ષ કડવાશથી ભરેલું છે, છતાં પણ એની કડવી ડાળીઓ વચ્ચે એ વૃક્ષને બંધ મધુર ફળ લાગેલાં છે. એક કાચ અને બીજું ફી ને ઉત્તમ મિત્ર. ઘણીવાર નાની અમથી કોઈ વાત મહાકાવ્ય કરતાં પણ મોટો સંદેશો આપી જાય છે. બધા માણસો કવિતા નથી લખી શકતા. અમુક જ લોકો કાવ્યના મર્મને પામી શકે છે. પણ મિત્રતા તો એવો ઉપહાર છે જે દરેક વ્યક્તિ માણી શકે છે. મિત્રતાનું ફળ મધુર જ નહીં મૂલ્યવાન પણ છે. માણસને મનગમતી મૈત્રી મને એથી વિશેષ કંઈ ઉપલબ્ધ ના હોઈ શકે. કવિતાનો લય હોય છે. દોસ્તી એ આપણા જીવનનો લય બની જાય છે. મૈત્રીના માંડવે જગતની ધન્યતમ ઘટનાઓ આકાર પામતી રહે છે. સંબંધો મોટાભાગે માણસને વારસામાં મળતા હોય છે. કેટલાક રિલેશન આપણે ઈચ્છા ઉપર નિર્ભર પણ નથી હોતા. જેમ કે લોહીના સંબંધો કે વારસાગત મળતા સંબંધો. એમાં આપણે ધારીએ તો પણ આપણી પસંદગીનો અવકાશ રહેતો નથી. એક માત્ર દોસ્તી એવો ઉપહાર છે જે માણસ પોતે જ પસંદ કરી નક્કી કરતો હોય છે. એને તમે આપકર્મથી ઈપજ પણ કહી શકો! અને આ વાત નાનીસૂની નથી. માણસ જ્યારે કોઈની પણ સાથે મૈત્રીનો હાથ ફેલાવે છે ત્યારે એમાં સહજ ઉમંગલો હોય છે. પોતાની જ અભિવ્યક્તિનો જાણે એમાં પડવો હોય છે અને એટલે જ જગતમાં સૌથી અનુપમ કોઈ દ્રશ્ય હોય તો એ બે મિત્રો જ્યારે આપસમાં મળી આનંદ કરતા હોય એ છે.

આપસી વ્યવહારમાં એક માણસ બીજા સાથે કોઈ સંબંધ બાંધે છે ત્યારે એમાં ચોક્કસ ગણતરીઓ રહેલી હોય છે. કોઈપણ સંબંધ સ્વાચરંહિત હતા નથી. એમાં જો કોઈ અપવાદ હોય તો એક માતા તરફથી મળતો સ્નેહ અને બીજો મૈત્રીભાવ હોય છે. દોસ્તી એટલે જ દિલવારી એવું કહેવાય છે. જે માણસ સરસ હોય એકદમ નિખાલસ હોય એના દોસ્તોની સંખ્યા આપોઆપ વધી જાય છે. વ્યક્ષારમાં બહુ ચતુર હોય કે ગણતરીભાજ ગણાતા હોય એવા લોકોને જલ્દીથી કોઈની સાથે મિત્રતા થતી નથી. અને થઈ જાય તો પણ એ બહુ લાંબી ટકી નથી. મિત્રતામાં નાનું મોટું એવું કશું હોતું નથી. બે માણસ વચ્ચે લાગણીઓનું આપોઆપ થતું સંતુલન એટલે ઉત્તમ મૈત્રી. ઘણીવાર આપણને આશ્ચર્ય થાય એવા મિત્રાચારી કિસ્સા જોવા મળે છે. જગતની દ્રષ્ટિએ અસમાન કહેવાય એવા લોકો વચ્ચે અંતર બંધન જોવા મળે છે. દોસ્તીનું પણ પ્રેમ જેવું અટપટું ગંધિત છે જેની કોઈ ચોક્કસ કોમ્યુંલા હોતી નથી. કુશળ જેવા રાજા જેના ઉપર ઓળખોળ હતા એ સુદામા એક સામાન્ય ધ્રાણ હતા. જગતમાં જ્યારે દણ કોઈ શ્રેષ્ઠ મિત્રો વિશે વાત કરવામાં આવે તો આપણને તુરંતજ આ જોડી યાદ આવી જાય છે. પોતાના મનની વાત માણસ જ્યાં કોઈપણ દંભ વગર વ્યક્ત કરી શકે એ હંમેશાં મિત્ર સામે જ શક્ય બનતું હોય છે. કવિતાની આપણે વાત કરીએ તો એમાં જે રીતે એક રિધમ એટલે કે લય હોય છે એ જ રીતે માનવમૈત્રીમાં પણ એક આરોહ અવરોહનો અહુત સંયોગ બનતો હોય છે. કાવ્યનું સૌંદર્ય સાશ્વત હોય છે એમ જ મૈત્રીની મહત્તા પણ ટકાઈ હોય છે. કાવ્ય એ સ્વયંસ્ફુરણ થકી નીપજ છે એ જ રીતે મૈત્રી પણ કોઈ અંદરના ભાવ થકી અનાયાસ આકાર પામતી રહે છે. સરળ કાવ્યો એ સુખી માણસના ચહેરા જેવાં હોય છે એમ જ સરળ દોસ્તી એ પણ ઇલાકતા માણસના દુલાર જેવી હોય છે.

દર્શનો ઘોડો દિગ્વિજયનું માધ્યમ

લોકશાહીમાં જે કેટલાંક અનિષ્ટો ફાલ્યાદૃશ્યો છે એમાં કહેવાતી સ્વાયત્ત લોકશાહી તપાસ એજન્સીઓ સરકાર માટે વિરોધીઓને ચૂપ કરી દેવા માટે અને એમનું નાક દબાવવા માટે ખપ લાગતી રહી છે. આ તપાસ એજન્સીઓ જ્યારે કેન્દ્ર સરકારના ઈશારે વિરોધપક્ષની પ્રતિભાષણી જે હસ્તીને નિશાન બનાવે છે ત્યારે એમની સામે એક જ લક્ષ્ય હોય છે : કાં તો એ હસ્તીને ખોટી રીતે ફસાવી દઈ બદનામ કરી મૂકવી, એને જેલના સળિયા પાછળ ધકેલી દેવી અથવા એને અનુકૂળ બનાવીને વિપક્ષને સત્તાસ્થાનેથી ખસેડવા માટેના માધ્યમ તરીકે વાપરી અંતે ડોઈલેટ પેપરની જેમ ફેંકી દેવી. શિવસેનાના પ્રવક્તા અને રાજ્યસભાના સદસ્ય સંજય રાઉતને પુસ્તાલો કર્યાં છે કે મહારાષ્ટ્રની ઉદ્દેશ સરકાર ગભરાવવા માટે એમને સાહીક કરાઈ હતી જે એમણે નકારતાં ઈડીને એમની પાછળ શિકારી ફૂટારની જેમ છોડી મૂકવામાં આવી છે. બહુજન સમાજ પાર્ટી અને સમાજવાદી પાર્ટીનો ઉત્તરપ્રદેશમાં એક સમયે સિતારો હતો. માયાવતીનો પડવો બોલ ઝિલાતો હતો. દક્ષિણ ભારતના વિશિષ્ટ તમિળ રાજકર્તાઓ મહારાષ્ટ્રી જયલિતા કોઈને ગાંઠતાં નહોતા. મુલાયમસિંહ લખનોથી હુમુમાન કૂદકો લગાવી દિલ્હીનું

દિશ્ચિએ એટલા ગંભીર હોય તો એમના અલ્પશિક્ષિત વારસદારની નેતાગીરીમાં રેડી મુકાયેલી પાર્ટીને બિહારની પ્રજા સૌથી મોટા પક્ષ તરીકે ચૂંટી ન જ કાઢત. લાલુપ્રસાદની રાજકીય કારકિર્દી ચારાકાંડ નિમિત્તે સમાપ્ત કરી દેવાઈ હોવા છતાં આજની તારીખમાં એ બિહારના સર્વોચ્ચ નેતા. પરંતુ એમને ગોધરાકાંડ નિમિત્તે વર્તમાન વડાપ્રધાન પર સર્ક જો કસવાની મેલી કૂટનીતિ અપનાવી હતી જે નું

કર્મફળ તેઓ ભોગવી રહ્યા છે. હમણાં શિવસેનાના રાજ્યસભાના સદસ્ય અને પ્રવક્તા સંજય રાઉત પર તવાઈ ઊતરી છે. એન્ફોર્સમેન્ટ ડાયરેક્ટોરેટ - ઈડી દ્વારા એમને સત્તર વર્ષ પૂર્વે ખરીદેલી જમીનનો કેસ ઉભેડી ફસાવવાના પેતરા થઈ રહ્યા હોવાની ફરિયાદ એમણે રાજ્યસભાના ચેરમેન વેડેયા નાયડુ સમક્ષ લેખિતમાં વ્યક્ત કરી છે. પચ્ચીસ વર્ષ સુધી મહારાષ્ટ્રમાં શિવસેના-ભાજપનું ગઢબંધન સુપેરે ચાલ્યું અને જ્યારે ભાજપ મોટા પક્ષ તરીકે વિકસ્યું ત્યારે એણે શિવસેનાને હાંસિયે ધકેલવાની કૂટનીતિ શરૂ કરી. પરિણામે નાટ્યકે શિવસેનાએ મહારાષ્ટ્રના રાષ્ટ્રીય નેતા શરદ પવારની સલાહ મુજબ વિરોધી વિચારસરણીવાળી કોંગ્રેસ અને એનસીપીની

તંત્રીસ્થાનેથી...

ધૂળમાં પડેલા પ્રસાદનો મહિમા

એનું નામ હતું દેવદત્ત શર્મા. સમગ્ર શહેર ચંદ્રનગરમાં આ બ્રાહ્મણની બે રીતની પ્રસિદ્ધિ. એની અતિશય વિદ્વતા અને આ વિદ્વતાને કારણે એને મળેલી અતિશય સંપત્તિ વિદ્વતા અને સંપત્તિનો એનામાં વીરલ સંયોગ. એની પત્નીનું નામ શ્યામા હતું. એ બિચારી શામળી અને કદરૂપી હતી. એથી દેવદત્ત એની અલેલના કરતો. તિરસ્કૃત રાખતો. એને આ ભાન ન હતું; કે સૌંદર્ય દેહમાં નથી; હૃદયમાં છે, શ્યામા સતત દુઃખમાં રહેતી. શ્યામાને, એવામાં ઉપાય જડી આવ્યો. દેવદત્તની એક દાસી પાસેથી એણે આ ઉપાય જાણ્યો, એણે તરત જ એનો અમલ કર્યો. મહા મહિનાના સુદ

પવનવાડિયાનો એ રવિવાર હતો. એણે માતા ખોડિયારનું વ્રત લીધું. સાત દિવસ માતા અને એની છ બહેનો - કુલ સાતનું પૂજન કર્યું. સાતેય દિવસ એકટાણું ક્યું. સાતેય દિવસ સાત દીવા, સાત અગરબત્તી, સાત પુષ્પ - આ રીતની પૂજા કરી. સાતેય દિવસ શુકલ પક્ષના હતા. આઠમે દિવસે એણે ઉજવણું કરવાનું હતું. એણે સવા શેર લોટની લાપશી બનાવી. પ્રસાદ તૈયાર કર્યો. સાત જણને પ્રસાદ આપવાનો હતો. પરંતુ દેવદત્તની બીકે કોઈ પ્રસાદ લેવા ન આવે. શ્યામા નિરાશ થઈ ગઈ. પરંતુ એ હવેલીની બહાર નીકળી, ત્યાં સાત વૃદ્ધાઓ ઊભી જઈ. શ્યામાએ એમને આ વિનંતી કરી. 'હે માતાઓ! મારો પ્રસાદ સ્વીકારી લો?' મુખ્ય વૃદ્ધાએ કહ્યું, 'દીકરી ! એટલા માટે તો અમે આવ્યા છીએ.' ત્યાં દેવદત્ત આવ્યો. મુખ્ય વૃદ્ધાએ એને પ્રસાદ આપ્યો. દેવદત્તે ગુસ્સામાં આ પ્રસાદ ધૂળમાં ફેંકી દીધો. બધી વૃદ્ધાઓને કાઠી મૂકી. પરંતુ જતાં પહેલાં, મુખ્ય વૃદ્ધાને જમીન પર પડેલો પ્રસાદ હથેલીમાં લઈ કહ્યું, 'આ પ્રસાદનું અપમાન તને ભારે પડશે. તે તારી વિદ્વતાનું પડવું છે, પરંતુ કટોકટીની વેળાએ સરસ્વતી તને છોડી દેશે.' દેવદત્તે આ અભિશાપની પરવા ન કરી. ચંદ્રનગરમાં બનારસથી એક પંડિત આવ્યા. રાજસભામાં શાસ્ત્રચર્ચા શરૂ થઈ. પંડિતે શરત મૂકી - 'પ્યો હારી જશે, તો દેવદત્તનો દાસ બની જશે. અને દેવદત્ત સ્વીકારી લો?' મુખ્ય વૃદ્ધાએ કહ્યું, 'દીકરી



અમર વારસો ડૉ. રશ્મિકાંત મહેતા

લેવાનો રહેશે.' નગરમાં સૌને આઘાત લાગ્યો. 'દેવદત્ત હારી ગયો' એને વૃદ્ધાનો અભિશાપ યાદ આવ્યો. પસ્તાવાની કપરી પળોમાં શ્યામાએ એને સાથ આપ્યો. એનામાં હવે ભારોભાર નમ્રતા આવી ગઈ. એને પોતાના જીવનમાં શ્યામાનું મહત્વ સમજાયું. શ્યામાની સાથે રહીને દેવદત્તે સાત દિવસનું ખોડિયાર વ્રત કર્યું. આઠમે દિવસે સાત સ્વરૂપવતી કન્યાઓ એની પાછળે ઊભી આવી. શ્યામાએ અને દેવદત્તે એમને પ્રસાદ આપ્યો. મુખ્ય કન્યાના હાથમાંથી પ્રસાદ નીચે ધૂળમાં પડ્યો. દેવદત્તે આ પ્રસાદ પોતાની હથેલીમાં લઈ લીધો. મુખ્ય કન્યાએ એને વાંચ્યું. પણ પ્રસાદ લેતાની સાથે જ દેવદત્તમાં વિદ્વતાનો સંસ્કાર જાગત થઈ ગયો. શ્યામાએ પ્રસાદ લીધો, એની સાથે એના દેહમાં સૌંદર્ય પ્રવેશ્યું. આ વ્રતકથા કરતાં એનો સંદેશ વધુ મહત્ત્વનો છે.

દિન મહિમા

● ૧૮૪૭માં આજ દિવસે મેક્સિકન સંશોધક અને બિઝનેસમેન થોમસ આલ્વા એડિસનનો જન્મ થયો હતો. આ સંશોધક એમની ઈલેક્ટ્રીક બલ્બ શોધ માટે જાણીતા છે. ● પ્રોમીસ કે

● તુલસીનો રસ ચોખ્ખી માટીમાં મેળવી રોજ રાતે ચોપડી આખી રાત રહેવા દેવાથી દાદરમાં લાભ થાય છે.

પડખડાડ

● બાથરૂમમાં હજુ તો ન્હાવા માટે અંદર જાઉં એ પહેલાં... ટીવી પર સમાચાર જોયા ઠડીને કારણે ઊનાં મૃત્યુ... પાછા કપડા પહેરી લીધા... જુતા હજુ તો ઉનાળામાં પણ નાહી લેશું... બરાબરને... ?

વોટ્સએપ

● મીકું સ્મિત, તીખો ગુરુસો, ખારા આંસુ, ખાટી-મીઠી યાદો, થોડી કડવાસ આ બધા સ્વાદ મળીને બનતી વાલગી એટલે જિંદગી...

'અંતરનાં અજવાળાં' નવલકથાના લેખક કોણ છે? રાજકારણ વિશે રાજકારણીઓ : કયા ખૂબ કહી હૈં !!

Table with 2 columns: ગુજરાતી સાહિત્ય and વિવિધ. It lists 15 numbered items with author names and titles in Gujarati.

Table with 2 columns: ગયા સમાહના સવાલનો જવાબ and ગયા સમાહના અપાનર પ્રગમનો. It lists 15 numbered items with questions and answers in Gujarati.

હવે દિવસે ઠંડીને 'આઉટ' કરીને ધીમે પગલે ગરમી 'ઈન' થઈ રહ્યાના સમાચાર છે... કાયમ એ.સી.માં જ રહેવા ટેવાયેલાં ઘરોમાં તો ધીમી સ્પીડ પર પંખા ફરવા પણ લાગ્યા છે... વાતાવરણમાં ઉષ્માનું આગમન પ્રકૃતિદત્ત છે કે પછી દેશમાં પાંચ રાજ્યોમાં ઈલેકશનના ગરમટાના લીધે છે એ વિશે કંઈ કહેવાનું હવામાન ખાતા તથા શ્રીમાન અંબાલાલભાઈ પટેલ ઉપર છોડી દઈએ... અને આવો આપણે ચૂંટણીના ચકરાવાના - ચકરાવાના માહોલમાં પરદેશમાં ચૂંટણી, રાજકારણ, રાજકારણીઓ વિશે કેવી કેવી ટિપ્પણીઓ થઈ છે તેની મજા લઈએ... ૧૯૪૭થી ૧૯૪૮ દરમિયાન યુ.કે.ના વડાપ્રધાન રહી ચુકેલા, કુશળ રાજદ્વારી સર વિન્સ્ટન ચર્ચિલના મને રાજકારણ એટલે 'કાલે, આવતા મહિને, આવતા વર્ષે શું શું કરાશે એ કહેવાની આવડત અને પછી એ બધું કેમ નથી થયું એ સમજાવી દેવાની કળા!



હળવે હૈં પ્રકાશ લાલા

મિ. ઓબામાની આ વ્યથા આપણા સૌની વ્યથા છે જે પરંતુ અત્ર, તત્ર, સર્વ પોલીટિશિયન્સ માને છે કે 'એવરી થિંગ ઈસ ઈન ઓર્ડર' હોઈ શકે...!